

Súd: Okresný súd Košice okolie  
Spisová značka: 9P/248/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7518204990  
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 08. 2018  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková  
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2018:7518204990.1

## Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloletú Adelu X., nar. X.X.XXXX, bytom U. XX, zastúpenú kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, dieťa rodičov Z. X., nar. XX.XX.XXXX a G. X., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja trvale bytom U. XX, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Neodkladne zveruje maloletú N. X., nar. X.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti Detského domova Prešov, Požiarnická č. 3.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 9.8.2018 návrh na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP, ktorým žiadal zveriť maloleté dieťa do dočasnej starostlivosti Detského domova Prešov, Požiarnická č. 3. Návrh odôvodnil tým, že vzhľadom k viacpočetným fyzickým a psychickým poškodeniam u maloletej Adely nikto z okruhu príbuzných neprejavil záujem o poskytovanie náhradnej osobnej starostlivosti maloletému dieťaťu.

2. Maloleté dieťa pochádza z manželstva rodičov, matky Z. X., nar. XX.XX.XXXX a otca G. X., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja trvale bytom U. XX. Z manželstva pochádza ešte nebohá G., nar. XX.XX.XXXX, mal. U., nar. XX.XX.XXXX, mal. D., nar. XX.XX.XXXX a mal. H., nar. XX.XX.XXXX.

3. Detská fakultná nemocnica Košice sa na Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice obrátila listom so žiadosťou o umiestnenie mal. N. X. do zariadenia s poskytovaním ošetrovateľskej starostlivosti, ktorú si maloletá vzhľadom na svoj zdravotný stav vyžaduje. Mal. Adela bola opakovaním niekoľkokrát hospitalizovaná z dôvodu zhoršenia zdravotného stavu. Toho času je hospitalizovaná v Detskej fakultnej nemocnici, kde sa matka maloletej vyjadrila, že starostlivosť, ktorú jej dcéra vyžaduje v domácom prostredí nezvláda a žiada jej umiestnenie do ústavnej starostlivosti. Matka bola osobne požiadať ÚPSVaR, Referát sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, o umiestnenie maloletej dcéry do ústavnej starostlivosti, hlavne z obavy, že jej nedokáže poskytnúť dostatočnú ošetrovateľskú starostlivosť v domácich podmienkach. Predtým kontaktovala sociálne oddelenie Košického samosprávneho kraja, požiadala o posúdenie odkázanosti na sociálnu službu, ktorej výstupom je sociálny posudok a rozhodnutie. Bolo zistené, že umiestnenie v DSS situáciu rodičom nevyrieši, nakoľko maloleté deti v Domove sociálnych služieb každý piatok sú

- 2 -

9P/248/2018

prepustené do domáceho prostredia a v pondelok ráno ich rodičia do zariadenia dopravujú. Vzhľadom na dlhodobu nepriaznivú a zhoršujúcu zdravotný stav možno usúdiť, že maloletá nie je schopná prevozu v prostriedkoch hromadnej dopravy, preto umiestnenie v zariadení podobného typu nie je vhodné. Hlásenie Detskej fakultnej nemocnice zo dňa 27.07.2018 obsahovalo informácie o zdravotnom stave maloletej, podľa ktorých dieťa je opakovaním hospitalizované v DFN a vyžaduje ošetrovateľskú starostlivosť v zariadení náhradnej ústavnej starostlivosti. Dieťa má základnú diagnózu -

ceroidová neuronálna lipofuscinóza a fokálna epilepsia so sekundárnou generalizáciou v trojkombinácii antiepileptickej liečby, má mikrocefáliu, kachexiu, zmiešanú formu detskej mozgovej obrny. Dieťa je nosič tracheostomickej kanyly, kŕmená nazogastrickou sondou, je úplne inkontinentné, t.č. hospitalizované od 24.06.2018 pre gastroenteritídu a bronchopneumóniu s febrilitami. Maloletá vyžaduje monitoring vitálnych funkcií, oxygenoterapiu, pravidelné polohovanie a odsávanie z tracheostomickej kanyly, kŕmenie, prebaľovanie, dieťa je ležiace, bez spontánnej pohybovej aktivity. Maloleté dieťa má potrebu zvýšenej starostlivosti v zdravotnej oblasti, vyžaduje pravidelné podávanie viacerých druhov liekov. O maloleté dieťa sa doteraz starali rodičia, hlavne matka, ale z dôvodu zhoršenia zdravotného stavu maloletej si naďalej netrúfa poskytovať dcére starostlivosť v rozsahu, aký potrebuje, v domácnosti má ďalšie tri deti.

4. ÚPSVaR Košice realizoval zisťovania rodinných, bytových a sociálnych pomerov, vykonal pohovor s rodičmi. Telefonicke kontaktoval sociálnu pracovníčku Detskej fakultnej nemocnice, Mgr. H. Y., ktorá v rozhovore potvrdila, že ide o dieťa s ŤZP, ktoré vyžaduje neustálu ošetrovateľskú starostlivosť. Matka sa snaží starať o maloleté dieťa, avšak v domácich podmienkach v rómskej osade to nezvláda v dostatočnej miere. MUDr. G. D. z DFN v Košiciach v záujme maloletého dieťaťa odporúča ústavnú starostlivosť.

5. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

7. Podľa §367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

8. Podľa §367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

9. Účelom neodkladného opatrenia je rýchla, ale len nutná a dočasná úprava pomerov účastníkov, nejde teda o konečnú úpravu a je možné ho vydať len do času, kým sú dané podmienky pre konečné rozhodnutie vo veci samej. Jeho nariadenie predpokladá, aby sa osvedčila danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Pri nariadení neodkladného opatrenia nie je potrebné vykonať dôsledne dôkazy na preukázanie dôvodnosti navrhovaného neodkladného opatrenia a účastníci nemusia

- 3 -

9P/248/2018

byť vyslúchnutí. Vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti nevyhnutnosť nariadiť neodkladné opatrenie je potrebné posudzovať vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Len v prípade osvedčenia bezprostredného ohrozenia dieťaťa, či osvedčenia iného závažného dôvodu je namieste rozhodnúť neodkladným opatrením pred rozhodnutím vo veci samej. Z povahy neodkladného opatrenia vyplýva, že jeho úlohou nie je nahradzovať alebo predchádzať rozhodnutie vo veci samej.

10. Vzhľadom k tomu, že rodičia nie sú schopní zabezpečiť maloletej Adele intenzívnu a ošetrovateľskú starostlivosť, dieťa by bolo v domácich podmienkach vážne ohrozené na zdraví a živote, pričom nikto z okruhu príbuzných neprejavil záujem o poskytovanie náhradnej osobnej starostlivosti maloletému dieťaťu, súd zveril maloletú N. X., nar. X.X.XXXX, do dočasnej starostlivosti Detského domova Prešov, Požiarnická č. 3.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach ( § 127 ods. 1 CSP ) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, ak tento nedostatok nemožno napraviť v konaní pred odvolacím súdom, c) súd prvej inštancie v dôsledku nesprávneho právneho posúdenia veci nevykonal navrhované dôkazy, ak nie je účelné doplniť dokazovanie odvolacím súdom, alebo d) nejde o rozhodnutie vo veci samej a dôvody, pre ktoré bolo vydané, zanikli alebo ak také dôvody neexistovali.